
SENATO ACCADEMICO 
Seduta del 19 Maggio 2009 
 
Sono presenti: il Rettore, Prof. Luigi Frati, Presidente ed i componenti del Senato 
Accademico: Prof. Guido Martinelli, Prof. Mario Caravale (entra ore 16.00), Prof. 
Attilio Celant, Prof. Elvidio Lupia Palmieri Prof. Gianluigi Rossi, Prof.ssa Gabriella 
Salinetti, Prof. Luciano Zani, Prof. Stefano Puglisi Allegra, Prof. Franco Chimenti ( 
entra 16.35), Prof. Fabrizio Vestroni, Prof. Benedetto Todaro, Prof. Marcello Scalzo, 
Prof. Marco Merafina (entra ore 16.45), Prof. Filippo Sabetta, Prof. Raffaele Panella, 
Prof.ssa Rosanna Pettinelli, Prof. Ernesto Chiacchierini, Prof. Aroldo Barbieri, 
Prof.ssa Simona Pergolesi, Prof. Nino Dazzi, Prof.ssa Anna Maria Aglianò, Prof. 
Guido Valesini, Prof. Alfredo Antonaci, Sig. Sandro Mauceri, Sig. Livio Orsini, Sig. 
Giuseppe Rodà, Sig. Paolo Piccini, Sig. Giovambattista Barberio, Sig. Francesco 
Mellace, Sig. Giuseppe Alessio Messano e il Direttore Amministrativo Carlo Musto 
D’Amore che assume le funzioni di Segretario. 
 
Assistono i Presidi, i Proff.ri e i Prorettori: Prof. Francesco Avallone Pro-Rettore 
Vicario, Robero Nicolai, Marta Fattori, Federico Masini, Mario Morcellini, Gian Vittorio 
Caprara, Vincenzo Ziparo, Attilio De Luca, Filippo Graziani, Mario Docci Presidente 
del Collegio dei Direttori di Dipartimento, Antonello Biagini, Luciano Caglioti, 
Giuseppina Capaldo e Bartolomeo Azzaro. 
  
Assenti giustificati: Prof. Roberto Antonelli e il Prof. Enrico Fiori. 
 
Assenti: Prof. Roberto Palumbo, Prof. Domenico Misiti, il  Prof. Guido Pescosolido, 
Prof. Livio De Santoli e il Prof. Luca Tardella. 
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RIVISTE DI PROPRIETA’ DELL’ATENEO: RICHIESTA  DECADENZA 
DELLA RIVISTA “GEOLOGICA ROMANA” – “TERZA SERIE” E 
ACQUISIZIONE IN PROPRIETA’ DELLA RIVISTA “JOURNAL OF 
MEDITERRANEAN EARTH SCIENCES”. 
 
 
Si sottopone all’esame del Senato Accademico la  seguente relazione 
predisposta dal Settore Pubblicazioni Biblioteche e Contributi. 
Il Prof. Salvatore Milli del Dipartimento di Scienze della Terra e direttore 
responsabile della rivista di proprietà dell’Ateneo “Geologica Romana”  con 
sottotitolo “Terza Serie” iscritta il 28.11.2002 al  n. 650 del registro della 
stampa tenuto presso il Tribunale  Civile di Roma chiede il cambio del titolo 
della predetta rivista in “Journal of Mediterranean Earth Sciences”. 
I motivi della  richiesta sono specificati nella lettera allegata che costituisce  
parte integrante del presente verbale. 
Per poter procedere in tal senso, occorre far decadere la rivista “Geologica 
Romana” con sottotitolo “Terza Serie” ed acquisire in proprietà la nuova. 
Il Consiglio del Dipartimento di Scienze della terra del  6/2/2009 ha  
espresso parere favorevole sia alla decadenza della rivista  “Geologica 
Romana”  con sottotitolo – “Terza Serie” che all’acquisizione in proprietà 
della nuova rivista a carattere scientifico e di periodicità annuale “Journal of 
Mediterranean Earth Sciences”. 
La sede del periodico sarà presso il Dipartimento di Scienze della terra, 
Piazzale Aldo Moro, 5.  
La rivista sarà stampata in inglese dal Centro Stampa d’Ateneo.  
Il Prof. Nino Dazzi, Coordinatore  della commissione riviste, ha espresso 
parere favorevole all’accoglimento della richiesta formulata dal Prof. Milli per 
i seguenti motivi: “la rivista da ritenersi storica (la fondazione risale al 1962) 
e a larga diffusione  internazionale, soffre perché priva di Impact Factor (IF), 
si ritiene che in una nuova veste e con una nuova direzione (sarebbe edita 
dalla Thomson Reuters) potrebbe in prospettiva ottenere il riconoscimento 
come rivista ISI. Non vi è dubbio che questa politica tesa a garantirne  
l’internazionalizzazione, auspicabile in generale per le riviste scientifiche 
della Sapienza, è in sintonia con gli attuali indirizzi strategici dell’Ateneo”.   
Tutto ciò premesso,  si invita il Senato Accademico a voler deliberare al 
riguardo. 
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Allegato quale parte integrante : lettera Prof. Salvatore Milli 
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SAPIENZA 
UNIVERSITÀ DI ROMA 

DIPARTIMENTO DI SCIENZE DELLA TERRA 
Piazzale Aldo Moro 5, 00185 Roma 

Oggetto: cambio del nome della rivista Geologica Romana. 

Negli ultimi anni nel campo editoriale scientifico si è assistito ad un profondo 
cambiamento connesso all'introduzione dell'Impact Factor (IF), il quale come ben 
tutti sanno è una misura della frequenza con cui un articolo di una rivista è citato 
da altre riviste in un particolare anno o periodo. E' evidente che tale citazione da una 
valutazione dell'importanza e dell'attendibilità delle riviste stesse definendone in 
qualche modo la loro qualità. L'utilizzo delllF per quantificare il livello della 
produzione scientifica dei ricercatori è diventato di conseguenza un parametro 
fondamentale utilizzato nella normativa italiana per la valutazione dei titoli presentati 
in concorsi in ambito scientifico. 

Sebbene la misura delllF è considerata da parte di diversi Autori piuttosto 
discutibile e soggetta ad abuso, è pur vero che a causa di ciò molto delle riviste 
italiane pubblicate in ambito universitario, poco conosciute a livello intemazionale, 
sono state oggetto di una cospicua perdita di potenziali articoli in quanto la maggior 
parte dei ricercatori, proprio in conformità a quanto detto in precedenza, ha dirot to 
la gran parte degli articoli da pubblicare, su riviste con Impact Factor. | 

Questo continuo stillicidio, almeno in campo geologico, ha prodotto la chiusup 
d'alcune riviste e la trasformazione di altre. Questo processo che ha interessalo 
anche le nostre riviste dipartimentali, Geologica Romana e il Periodico di Mineralogia 
hanno prodotto un'attiva riconversione del Periodico che ora è sotto osservazione per 
ottenere I1F, mentre risulta più critica la situazione di Geologica Romana. 

A seguito delle dimissioni del direttore di quest'ultima e avendo il comitato di 
redazione proposto me come nuovo direttore, con l'auspicio di un cambio idi 
tendenza e per un rinnovo della rivista stessa, è stata quindi presa un'importante 
decisione che si è concretizzata in alcuni punti fondamentali: 

V ' 
1) Cambio del vecchio nome della rivista con JOURNAL OF MEDITERRANEAN EARTH 

SCIENCES. Questo si è reso necessario affinché il titolo possa essere più attrattivo 
per tutti quei ricercatori che condividono con noi italiani molte delle ricerche che 
sono svolte nel bacino mediterraneo. Peraltro si tratta della prima rivista geologica 
dedicata ad una regione, quella mediterranea, straordinariamente complessa e 
importante, che è stata ed è attualmente oggetto di numerosi progetti di ricerca! a 
causa della posizione che essa occupa rispetto a masse continentali come l'Africa e 
l'Europa. A questo si aggiunga anche che tale rivista si affiancherebbe ad altre 



dello stesso tipo (v. Journal of African Earth Sciences, Journal of Asian Earth 
Sciences) già inserite nel sistema delll.F.. 

) Creazione di un comitato editoriale molto più ampio di quello presente nella 
vecchia rivista, allargato a comprendere non solo personale del nostro 
dipartimento, ma anche studiosi d'altri dipartimenti di scienze delle terre nazionali 
e internazionali. 

) La lingua della rivisteusarà l'inglese che è diventata ormai la lingua franca per 
poter comunicare a tutti i livelli. 

\) La creazione di un sito web della rivista con server dedicato e la possibilità di 
immettere immediatamente in rete i lavori che sono pubblicati, fermo restando la 
stampa degli stessi alla fine dell'anno con la realizzazione del volume cartaceo. 

Lo sforzo che si vuole compiere è quello di rivalutare appieno la tradizione 
geologica del nostro dipartimento e della nostra università e delle ricerche che sono 
:ondotte, dando uno strumento più potente per una maggiore diffusione delle stesse 
e, al contempo, porre a disposizione dei numerosi studiosi della geologia del 
mediterraneo uno spazio dedicato dove pubblicare le ricerche in atto e dove 
discutere sulle stesse. Questo si era verificato già negli anni passati con Geologica 
Romana; nel segno quindi di questa continuità vogliamo affrontare questa sfida, 
proponendo il lancio di questa nuova rivista, di cui il primo numero uscirà già nel 
2009, le cui caratteristiche, presentate a numerosi ricercatori italiani e non, ha 
riscosso un confortante apprezzamento. 

Roma 26 Gennaio 2009 Cordialmente 

Prof. Salvatore-Milli 
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